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MesdaMes, Messieurs,

Votre commission a examiné l’exposé d’orientation 
politique du ministre de la Défense, chargé du Commerce 
extérieur, partim Victimes de guerre et victimes à la suite 
d’actes de terrorisme (DOC 56 0767/024), au cours de 
sa réunion du 1er avril 2025.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

Le ministre de la Défense, chargé du Commerce 
extérieur, expose les lignes de force de son exposé 
d’orientation politique.

II. — DISCUSSION

A. Questions et observations des membres

Mme Kathleen De Poorter (N-VA) fait observer que 
le respect pour les victimes de guerre et d’actes de 
terrorisme constitue un fil rouge important dans l’exposé 
d’orientation politique du ministre. Sous la législature 
précédente, une série d’initiatives ont été prises pour 
ce groupe cible mais elles n’allaient pas assez loin. 
L’intervenante se félicite dès lors que le ministre fasse 
quelques propositions concrètes pour répondre aux 
difficultés rencontrées par les victimes de guerre et 
d’actes de terrorisme.

Dans le chapitre dédié au statut de vétéran, le ministre 
évoque les vétérans de la guerre de Corée. Un statut 
distinct sera-t-il prévu pour ces vétérans? Le ministre 
donne-t-il suite à un avis du Conseil supérieur des 
invalides de guerre, anciens combattants et victimes 
de guerre? Quelles sont les difficultés de ce dossier?

Actuellement, les commissions civiles d’invalidité ne 
peuvent plus siéger en raison de l’absence de victimes 
de guerre disponibles. Il va sans dire que cette situa-
tion porte préjudice aux victimes d’actes terroristes, 
dès lors que leurs dossiers individuels ne peuvent plus 
être traités par ces commissions. Le ministre pourra-t-il 
apporter une solution?

Le ministre entend par ailleurs résorber l’arriéré existant 
dans le traitement des dossiers de reconnaissance des 
victimes des attentats terroristes. Quelle est la cause de 
cet arriéré? Comment le ministre compte-t-il résorber 
cet arriéré à court terme?

daMes en Heren,

Uw commissie heeft haar vergadering van 1 april 
2025 gewijd aan de bespreking van de beleidsverklaring 
van de minister van Defensie, belast met Buitenlandse 
handel, partim Oorlogsslachtoffers en slachtoffers van 
terroristische daden (DOC 56 0767/024).

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

De minister van Defensie, belast met Buitenlandse 
handel, licht de krachtlijnen van zijn beleidsverklaring toe.

II. — BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

Mevrouw Kathleen De Poorter (N-VA) stelt vast dat 
respect voor slachtoffers van oorlogen en terroristische 
aanslagen een belangrijke leidraad is voor de minister. 
Er zijn tijdens de vorige legislatuur een aantal initiatieven 
genomen voor deze doelgroep, maar die gingen nog 
niet ver genoeg. De spreekster juicht dan ook toe dat 
de minister een aantal concrete voorstellen doet om 
de moeilijkheden van slachtoffers van terroristische 
aanslagen en van oorlogen op te lossen.

In het hoofdstuk over het statuut van veteraan, heeft 
de minister het over veteranen van de Koreaanse oorlog. 
Zal er voor deze veteranen een apart statuut komen? 
Geeft de minister op die manier gevolg aan een advies 
van de Hoge Raad voor Oorlogsinvaliden, Oud-strijders 
en Oorlogsslachtoffers? Waar zitten de moeilijkheden 
in dit dossier?

Momenteel kunnen de burgerlijke commissies voor 
invaliditeit niet meer zetelen vanwege het gebrek aan 
beschikbare oorlogsslachtoffers. Dit is natuurlijk zeer 
ongunstig voor slachtoffers van terroristische aansla-
gen. Hun individuele dossiers kunnen niet meer in deze 
commissies worden behandeld. Zal de minister een 
oplossing kunnen bieden?

De minister wenst tevens de achterstand in de erken-
ningsdossiers van de terreurslachtoffers weg te werken. 
Wat is de oorzaak van die achterstand? Hoe zal de 
minister de achterstand op korte termijn oplossen?
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Mme Kristien Verbelen (VB) estime que la recon-
naissance des victimes de guerre est essentielle pour 
notre société et que cette reconnaissance ne doit pas 
être purement symbolique. Le ministre indique qu’un 
projet de loi et plusieurs arrêtés royaux et ministériels 
sont en cours d’élaboration pour conférer au statut de 
vétéran davantage qu’un caractère honorifique. Quel est 
l’état d’avancement de ce projet de loi et de ces arrêtés? 
Quand la commission pourra-t-elle examiner le projet 
de loi? Des avis ont-ils été recueillis? La commission 
parlementaire aura-t-elle l’opportunité de recueillir des 
avis et éventuellement d’organiser une audition?

Les avantages annoncés pour les vétérans demeurent 
limités. Ils bénéficieront de la gratuité des transports en 
commun et du remboursement de leurs soins de santé. 
Cette gratuité sera-t-elle limitée au réseau SNCB ou 
s’étendra-t-elle également aux transports en commun 
régionaux? Le remboursement du ticket modérateur 
s’applique-t-il à tous les soins de santé? Ce dossier a 
été approuvé par le Conseil supérieur. Quel est l’état 
d’avancement en termes administratifs, budgétaires et 
de gestion?

Le ministre indique que le procès relatif aux attentats 
de Bruxelles a apporté un soulagement aux victimes. 
L’intervenante estime qu’il s’agit d’une interprétation 
erronée car les victimes et leurs proches ne ressentent 
aucun soulagement. En pratique, ils doivent toujours 
lutter pour obtenir la reconnaissance de leurs droits. 
Quelles initiatives le ministre prendra-t-il pour renfor-
cer la représentation des victimes du terrorisme dans 
les différentes commissions et dans d’autres forums? 
Existe-t-il d’autres forums pertinents que les commis-
sions civiles d’invalidité?

Le ministre peut-il expliquer pourquoi les commissions 
civiles ne peuvent plus siéger? Comment le ministre 
résoudra-t-il ce problème et quel est l’impact budgétaire 
des solutions envisageables?

Le ministre entend développer un réseau d’expertise 
spécifique pour objectiver certains critères d’évaluation 
des dossiers de victimes. Avec quels partenaires le 
ministre coopèrera-t-il? En tout état de cause, le ministre 
de la Défense travaillera avec le SPF Santé publique. 
La Justice sera-t-elle également associée?

Comment le ministre prévoit-il de résorber le retard 
dans les dossiers de reconnaissance? Une concertation 
a-t-elle eu lieu avec la ministre de la Justice concernant 
la gestion de cette problématique?

Quel est l’impact financier des mesures annoncées 
en faveur des victimes d’actes de terrorisme?

Mevrouw Kristien Verbelen (VB) meent dat de erken-
ning van oorlogsslachtoffers van groot belang is voor 
onze samenleving. Het is noodzakelijk dat die erkenning 
niet louter symbolisch is. De minister stelt dat er een 
wetsontwerp en verschillende koninklijke en ministeriële 
besluiten in de maak zijn om met het veteranenstatuut 
verder te gaan dan een louter erekarakter. Wat is de 
stand van zaken van dat wetsontwerp en die besluiten? 
Wanneer zal de commissie het wetsontwerp kunnen 
behandelen? Zijn er adviezen ingewonnen? Zal de par-
lementaire commissie de kans krijgen om adviezen in 
te winnen en eventueel een hoorzitting te organiseren?

De aangekondigde voordelen voor veteranen blijven 
beperkt. Het gaat om gratis openbaar vervoer en de 
terugbetaling van gezondheidszorg. Zullen veteranen 
enkel gratis kunnen gebruikmaken van de NMBS, of 
mogen zij ook kosteloos gebruikmaken van het regio-
naal openbaar vervoer? Geldt de terugbetaling van het 
remgeld voor alle vormen van gezondheidszorg? Dit 
dossier werd goedgekeurd door de Hoge Raad. Wat 
is de stand van zaken op administratief, budgettair en 
beheersmatig vlak?

De minister stelt dat het proces over de aanslagen in 
Brussel geruststelling heeft gebracht voor de slachtoffers. 
De spreekster vindt dat een misvatting. Voor de slachtof-
fers en hun nabestaanden is er geen sprake van gerust-
stelling. Het verkrijgen van erkenning voor hun rechten 
blijft in de praktijk een moeilijke strijd. Welke initiatieven 
zal de minister nemen om de vertegenwoordiging van de 
terreurslachtoffers in de verschillende commissies en in 
andere fora te versterken? Zijn er buiten de burgerlijke 
commissies voor invaliditeit nog andere relevante fora?

Kan de minister verduidelijken waarom de burgerlijke 
commissies niet meer kunnen zetelen? Hoe zal de mi-
nister dit oplossen en wat is de budgettaire impact van 
de mogelijke oplossingen?

De minister wil dat er een specifiek expertisenetwerk 
wordt ontwikkeld om bepaalde evaluatiecriteria voor 
de dossiers van slachtoffers te objectiveren. Met welke 
partners zal de minister samenwerken? De minister 
van Defensie zal alvast samenwerken met de FOD 
Volksgezondheid. Zal Justitie ook worden betrokken?

Hoe gaat de minister de achterstand in de erken-
ningsdossiers wegwerken? Is er over de aanpak van 
deze problematiek overleg geweest met de minister 
van Justitie?

Wat is de financiële impact van de aangekondigde 
maatregelen voor slachtoffers van terreurdaden?
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M. Daniel Bacquelaine (MR) soutient le renforcement 
du statut de vétéran et se félicite de l’intention de conférer 
à ce statut davantage qu’un titre honorifique.

Sous la législature précédente, quelques étapes 
ont déjà été franchies en faveur des victimes d’actes 
terroristes, comme le guichet unique. Comme déjà 
évoqué ci-avant, il conviendra toutefois de modifier le 
fonctionnement des commissions civiles. Il s’indiquera 
de surcroît de revoir l’Échelle officielle belge pour la 
détermination du degré d’invalidité et de résorber l’arriéré 
existant dans le traitement des dossiers de reconnais-
sance des victimes.

L’intervenant s’investit personnellement pour les 
enfants cachés de la Deuxième Guerre mondiale. En 
2022, la Chambre a adopté une proposition de loi de 
M. Bacquelaine visant à accorder une pension de dédom-
magement à ces enfants. M. Bacquelaine a toutefois 
entendu que la loi du 10 juillet 2022 n’est pas toujours 
appliquée correctement. Les bénéficiaires seraient 
traités différemment selon la commission qui traite leur 
dossier. L’intervenant demande au ministre d’examiner ce 
problème conjointement avec le ministre des Pensions.

Mme Caroline Désir (PS) a lu que le dossier du sta-
tut de vétéran a été approuvé par le Conseil supérieur. 
Quelles sont les étapes suivantes? Quel est le budget 
prévu pour les avantages associés à ce statut? Quels 
sont les avantages envisagés?

Les attentats du 22 mars 2016 ont été récemment 
commémorés à la Chambre. Pour le groupe PS, il est 
important que les victimes et leurs ayants-droits soient 
réellement entendus et que l’on soit attentif aux diffi-
cultés qu’ils rencontrent encore aujourd’hui. Il y a une 
série de manquements et de facteurs qui occasionnent 
du retard dans ce dossier. L’existence de pas moins 
de 17 statuts de reconnaissance nationale n’aide pas 
non plus. La prédécesseure de l’actuel ministre a créé 
un point de contact unique. L’accord de gouvernement 
mentionne la création d’un fonds de garantie pour les 
victimes du terrorisme visant à remplacer le système 
actuel. Ce point ne figure pas dans l’exposé d’orientation 
politique du ministre. Le ministre peut-il fournir davan-
tage d’explications sur ce fonds et sur le calendrier de 
sa création? Comment le ministre s’y prendra-t-il pour 
résorber l’arriéré dans le traitement des dossiers de 
reconnaissance? Quel calendrier le ministre prévoit-il?

Mme Carmen Ramlot (Les Engagés) aborde la révision 
du statut de vétéran. Le ministre mentionne un projet de 
loi et des projets d’arrêtés et il précise que ce dossier a 
été approuvé par le Conseil supérieur des invalides de 

De heer Daniel Bacquelaine (MR) steunt de uitbreiding 
van het veterenstatuut. Het is goed dat dit statuut meer 
dan een eretitel zal inhouden.

Voor de slachtoffers van terroristische daden zijn 
er tijdens de vorige legislatuur reeds enkele stappen 
gezet, zoals het uniek loket. Zoals reeds gesteld, moet 
de werkingswijze van de burgerlijke commissies wel nog 
worden aangepast. Voorts moet de Officiële Belgische 
Schaal ter bepaling van de Graad van Invaliditeit worden 
herzien en moet de achterstand in de erkenningsdossiers 
van de slachtoffers worden weggewerkt.

De spreker zet zich persoonlijk in voor de 
Ondergedoken kinderen van de Tweede Wereldoorlog. 
Een wetsvoorstel van de heer Bacquelaine om die kin-
deren een herstelpensioen toe te kennen werd in 2022 
door de Kamer goedgekeurd. De heer Bacquelaine 
verneemt dat de wet van 10 juli 2022 niet altijd correct 
wordt toegepast. De rechthebbenden zouden een andere 
behandeling krijgen afhankelijk van de commissie die 
hun dossier behandelt. De spreker vraagt de minister 
om dit probleem samen met de minister van Pensioenen 
te bestuderen.

Mevrouw Caroline Désir (PS) verneemt dat het dos-
sier van het veteranenstatuut werd goedgekeurd door 
de Hoge Raad. Welke zijn de volgende stappen? Welk 
budget wordt voorzien voor de voordelen die aan het 
statuut worden gekoppeld? Welke voordelen worden 
bestudeerd?

Recent werden in de Kamer de aanslagen van 22 maart 
2016 herdacht. Voor de PS-fractie is het belangrijk dat 
de slachtoffers en hun rechthebbenden echt worden 
gehoord, en dat er aandacht is voor de moeilijkheden 
die ze nog ondervinden. In dit dossier zijn er een aantal 
gebreken en vertragende factoren. Het helpt ook niet 
dat er maar liefst 17 statuten van nationale erkenning 
bestaan. De voorgangster van de huidige minister heeft 
wel een uniek contactpunt opgericht. In het regeerak-
koord wordt gewag gemaakt van de oprichting van een 
Garantiefonds voor slachtoffers van terroristische daden, 
dat het huidige systeem zal vervangen. Dit punt is niet 
opgenomen in de beleidsverklaring van de minister. 
Kan de minister meer vertellen over dit fonds en over de 
timing die zal worden gevolgd voor de oprichting ervan? 
Hoe zal de minister tewerk gaan om de achterstand in 
de erkenningsdossiers weg te werken. Welke timing 
voorziet de minister?

Mevrouw Carmen Ramlot (Les Engagés) kaart de 
herziening van het statuut van veteraan aan. De minister 
maakt melding van een wetsontwerp en van ontwerpbe-
sluiten en verduidelijkt dat dit dossier werd goedgekeurd 
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guerre, anciens combattants et victimes de guerre. Le 
ministre dispose-t-il d’un timing à ce sujet?

Le ministre indique que les victimes d’actes de terro-
risme rencontrent encore des problèmes concrets. A-t-il 
listé ces différents problèmes? Est-ce que les points 
de contacts que le ministre mentionne permettent de 
répondre à ces différents problèmes? Si non, comment 
compte-t-il résoudre les problèmes que les victimes 
continuent de rencontrer?

Le ministre dit qu’il est essentiel de “développer un 
réseau d’expertise spécifique pour objectiver certains 
critères d’évaluation et éviter les discussions difficiles 
entre le médecin de la victime et l’expert médical”. 
C’est en effet essentiel pour les victimes. Comment 
le ministre envisage-t-il la création de ce réseau? Les 
associations de victimes – qui ont développé un réseau 
de professionnels experts dans l’accompagnement des 
victimes – seront-elles impliquées dans la création de 
ce réseau?

Quel est l’arriéré actuel dans le traitement des dos-
siers de reconnaissance des victimes des attentats 
terroristes? Quelles sont les intentions du ministre en 
termes de timing pour résorber cet arriéré?

L’accord de gouvernement prévoit que “Sur la base 
d’une analyse des services concernés, les recommanda-
tions de la Commission d’enquête sur les attentats terro-
ristes du 22 mars 2016 sont évaluées afin de déterminer 
celles qui restent pertinentes et doivent donc encore être 
mises en œuvre. “Pour Mme Ramlot, il est important de 
veiller à ce que l’ensemble des recommandations émises 
par la commission d’enquête soient effectivement mises 
en œuvre. Quelles sont les modalités de cette analyse? 
Qui va la réaliser? Dans quel délai?

Mme Ramlot termine son intervention en disant qu’elle 
se réjouit de la création d’un fonds de garantie pour 
que les victimes de terrorisme soient indemnisées de 
façon rapide et respectueuse par l’État qui se chargera 
ensuite de récupérer les fonds auprès des compagnies 
d’assurance. C’est un combat mené de longue date 
par les Engagés – par la voix de Georges Dallemagne 
– et il est très positif que cette mesure – qui est l’une 
des recommandations de la commission d’enquête – 
devienne réalité.

M. Jan Bertels (Vooruit) se félicite de l’intention du 
ministre d’entreprendre des démarches concrètes visant 
à associer le statut de reconnaissance nationale des 
vétérans à de réels avantages. Ces mesures permettront 
d’aligner ce statut à d’autres formes de reconnaissance 

door de Hoge Raad voor Oorlogsinvaliden, Oud-strijders 
en Oorlogsslachtoffers. Beschikt de minister over een 
tijdpad?

De minister geeft aan dat de slachtoffers van ter-
roristische aanslagen nog steeds concrete problemen 
ondervinden. Heeft hij die problemen opgelijst? Kunnen 
de door de minister vermelde aanspreekpunten aan die 
problemen tegemoetkomen? Zo niet, welke oplossing 
zal hij dan aanreiken voor de problemen waarmee de 
slachtoffers nog steeds af te rekenen hebben?

De minister vermeldt voorts in zijn beleidsverklaring: 
“Het is van essentieel belang om een specifiek experti-
senetwerk te ontwikkelen om bepaalde evaluatiecriteria te 
objectiveren. Dit zal moeilijke discussies vermijden tussen 
de arts van het slachtoffer en de medische expert.” Dat 
is inderdaad voor de slachtoffers zeer belangrijk. Hoe 
zal de minister dat netwerk opzetten? Zullen slachtof-
ferverenigingen, die een netwerk van professionele des-
kundigen in slachtofferbegeleiding hebben uitgebouwd, 
bij het opzetten van dat netwerk worden betrokken?

Hoe groot is momenteel de achterstand in de behande-
ling van de dossiers ter erkenning als slachtoffer van de 
terroristische aanslagen? Welke timing stelt de minister 
voorop om die achterstand weg te werken?

In het regeerakkoord staat: “Op basis van een analyse 
van de betrokken diensten over de aanbevelingen van 
de onderzoekscommissie terroristische aanslagen van 
22 maart 2016 wordt geanalyseerd welke aanbevelingen 
alsnog relevant zijn en bijgevolg nog moeten uitgevoerd 
worden.” Mevrouw Ramlot vindt het belangrijk dat erop 
wordt toegezien dat alle aanbevelingen van de onder-
zoekscommissie daadwerkelijk worden ten uitvoer gelegd. 
Waaruit bestaat die analyse meer concreet? Wie zal die 
analyse doen? En binnen welke termijn?

Mevrouw Ramlot rondt haar betoog af met de mede-
deling dat ze tevreden is dat er een garantiefonds komt 
zodat de slachtoffers snel en respectvol zullen worden 
vergoed door de Staat, die de uitgaven vervolgens zal 
terugvorderen bij de verzekeringsmaatschappijen. Les 
Engagés en met Georges Dallemagne voeren daar 
al lang strijd voor. Het is dan ook zeer positief dat die 
maatregel – waarmee aan een van de aanbevelingen 
van de onderzoekscommissie uitvoering wordt gegeven 
– werkelijkheid wordt.

De heer Jan Bertels (Vooruit) is verheugd dat de 
minister concrete stappen zal zetten om het statuut 
van nationale erkenning van veteranen gepaard te laten 
gaan met tastbare voordelen. Daarmee zal het statuut in 
lijn worden gebracht met andere vormen van nationale 
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nationale. À partir de quand les vétérans pourront-ils 
bénéficier des avantages annoncés?

Si de nombres étapes ont déjà été franchies, la recon-
naissance des victimes d’attentats terroristes doit toujours 
recevoir l’attention nécessaire. L’intervenant propose 
d’interroger le ministre ultérieurement sur le réseau 
d’expertise, quand les modalités de son organisation 
auront été définies.

Enfin, le groupe Vooruit appelle le ministre à résoudre 
l’impasse dans laquelle les commissions civiles d’invalidité 
se trouvent. Le ministre a affirmé qu’il allait entreprendre 
des actions de toute urgence. Quelles pistes ou mesures 
concrètes le ministre envisage-t-il actuellement?

Mme Phaedra Van Keymolen (cd&v) fait observer que 
tant l’accord de gouvernement que l’exposé d’orienta-
tion politique Justice évoquent la création d’un fonds 
de garantie pour les victimes du terrorisme. L’exposé 
d’orientation politique Victimes de guerre et victimes à 
la suite d’actes de terrorisme reste toutefois muet à cet 
égard. La création de ce fonds est-elle une priorité pour 
le ministre de la Défense? Le ministre a-t-il déjà entre-
pris des démarches en vue de la création de ce fonds?

M. Staf Aerts (Ecolo-Groen) attache une grande 
importance au respect de nos militaires et de nos vété-
rans. Il partage l’avis qu’il est nécessaire de simplifier le 
statut de vétéran. Les victimes des attentats terroristes, 
qui attendent une reconnaissance depuis déjà neuf 
ans, méritent également d’être traitées avec respect. 
L’intervenant s’enquiert du calendrier prévu par le ministre 
et des actions concrètes qu’il entend entreprendre.

Comme nombre d’habitants du Brabant flamand, 
M. Kjell Vander Elst (Open Vld) a été personnellement 
touché par les évènements qui se sont produits le 22 mars 
2016 à l’aéroport de Zaventem. L’attention portée à la 
souffrance des victimes ne peut revêtir un caractère 
exclusivement symbolique.

L’intervenant estime que notre pays doit en faire 
nettement plus pour les vétérans. Le ministre fera le 
nécessaire en modifiant le statut de vétéran. Quand le 
projet de loi du ministre de la Défense sera-t-il déposé 
au Parlement? Le ministre a indiqué que ce projet de 
loi sera soumis à un contrôle budgétaire. Peut-il fournir 
des précisions à cet égard? Les avantages qui seront 
accordés aux vétérans auront un impact budgétaire. 
Le ministre dispose-t-il déjà d’une estimation du coût 
de ces mesures? Et de quelle enveloppe ces moyens 

erkenning. Vanaf wanneer zullen de veteranen van de 
aangekondigde voordelen kunnen genieten?

Hoewel er reeds heel wat stappen zijn gezet, moet 
de erkenning van de slachtoffers van terroristische 
aanslagen nog steeds de nodige aandacht krijgen. De 
spreker stelt voor om de minister op een later tijdstip 
aan te spreken over het expertisenetwerk, wanneer de 
concrete invulling klaar zal zijn.

Tot slot roept de Vooruit-fractie de minister op om de 
impasse bij de burgerlijke commissies voor invaliditeit 
op te lossen. De minister heeft gesteld dat hij “dringende 
actie” zal ondernemen. Welke concrete pistes of maat-
regelen worden momenteel onderzocht?

Mevrouw Phaedra Van Keymolen (cd&v) merkt op dat 
zowel in het regeerakkoord als in de beleidsverklaring 
Justitie wordt gesproken over de oprichting van een 
garantiefonds voor de slachtoffers van terroristische 
aanslagen. In de beleidsverklaring voor het gedeelte 
Oorlogsslachtoffers en slachtoffers van terroristische 
daden is hierover niets terug te vinden. Is de oprichting 
van een dergelijk garantiefonds een prioriteit voor de 
minister van Defensie? Heeft de minister reeds stappen 
ondernomen voor de oprichting van het fonds?

De heer Staf Aerts (Ecolo-Groen) hecht veel belang 
aan respect voor onze militairen en voor onze vetera-
nen. Hij is het ermee eens dat het nodig is het statuut 
van veteraan te vereenvoudigen. Ook de slachtoffers 
van de terroristische aanslagen, die reeds negen jaar 
wachten op erkenning, dienen met respect te worden 
behandeld. De spreker zou graag weten welke timing 
de minister voor ogen heeft en welke concrete acties 
hij heeft gepland.

De heer Kjell Vander Elst (Open Vld) voelt zich, net 
als vele Vlaams-Brabanders, persoonlijk betrokken bij de 
gebeurtenissen van 22 maart 2016 in de luchthaven van 
Zaventem. De aandacht voor het leed dat de slachtof-
fers hebben geleden, mag niet louter in het symbolische 
blijven hangen.

De spreker meent dat ons land veel meer moet doen 
voor onze veteranen. De minister zal dat doen, en zal het 
veteranenstatuut aanpassen. Wanneer zal het wetsont-
werp van de minister van Defensie naar het Parlement 
worden gebracht? De minister heeft aangegeven dat 
het wetsontwerp aan een budgettaire controle wordt 
onderworpen. Kan hij dit verduidelijken? De voordelen 
die aan veteranen zullen worden toegekend, zullen 
een budgettaire impact hebben. Heeft de minister al 
een zicht op het kostenplaatje? En uit welke begroting 
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proviendront-ils? Du budget de la Défense ou de celui 
de la Santé publique?

M. Vander Elst s’indigne que neuf ans après les 
attentats du 22 mars 2016, il subsiste un arriéré dans le 
traitement des dossiers de reconnaissance des victimes. 
Il est toutefois bien conscient qu’il s’agit de dossiers 
complexes. Combien de dossiers l’arriéré représente-
t-il exactement? Quand le ministre aura-t-il résorbé 
cet arriéré? S’est-il fixé une date butoir? Combien de 
dossiers ont déjà été clôturés?

Mme Darya Safai (N-VA) se réjouit que les vétérans 
belges obtiennent enfin le respect auquel ils ont droit 
depuis longtemps. Dans une société solide, les vétérans 
ne devraient jamais être abandonnés à leurs souffrances. 
L’intervenante aime s’inspirer de la manière dont les 
États-Unis traitent leurs vétérans. Dans ce pays, le titre 
de “vétéran” est véritablement un titre d’honneur, assorti 
de plusieurs avantages.

Les victimes des attentats terroristes ont été entraînées 
dans des événements auxquels elles sont complètement 
étrangères. Cela prouve à quel point une idéologie 
pernicieuse peut impacter la vie d’individus ordinaires. 
Les pouvoirs publics doivent faire de leur mieux pour 
faciliter la vie de ces victimes. L’intervenante se félicite de 
l’engagement du gouvernement en ce sens, qui adoptera 
également une approche préventive. En effet, il ne suffit 
pas d’aider les victimes, il faut aussi prévenir de futures 
attaques terroristes. Il ressort clairement de l’accord 
de gouvernement que le gouvernement luttera contre 
le terrorisme et la radicalisation. Il pourrait notamment 
rendre l’apologie des organisations terroristes punissable.

B. Réponses du ministre

Le ministre précise que le statut de vétéran ne concerne 
pas seulement les combattants de la guerre de Corée, 
il s’applique à tout militaire concerné qui peut au moins 
faire valoir 365 jours de service opérationnel. Ce statut 
est le 18e statut de reconnaissance nationale, et il pré-
sente de nombreuses similitudes en termes d’octroi de 
droits avec ceux qui l’ont précédé.

L’idée du statut de vétéran avait déjà été développée 
sous la précédente législature par l’ancienne ministre 
Dedonder. Le projet ne s’est pas concrétisé en raison 
d’un avis négatif de l’Inspection des Finances, parce 
qu’il n’y avait pas encore d’accord avec les sociétés de 
transport concernant la gratuité des transports publics. 
Cela implique une perte de revenus et cette perte n’avait 
pas été clairement calculée. Ces problèmes sont en 
passe d’être résolus.

zullen de middelen komen? Zullen ze uit de begroting 
voor Defensie of uit de begroting voor Volksgezondheid 
komen?

De heer Vander Elst vindt het verschrikkelijk dat er 
negen jaar na de aanslagen van 22 maart 2016 nog een 
achterstand is bij de erkenningsdossiers van slachtof-
fers. Hij beseft echter wel dat het om complexe dossiers 
gaat. Hoe groot is de achterstand precies? Wanneer 
zal de minister de achterstand wegwerken? Heeft de 
minister een deadline voor ogen? Hoeveel dossiers zijn 
wel al afgerond?

Mevrouw Darya Safai (N-VA) is tevreden dat de 
Belgische veteranen eindelijk het respect zullen krij-
gen waar ze reeds lang recht op hadden. In een solide 
maatschappij mogen veteranen nooit alleen worden 
gelaten met hun lijden. De spreekster neemt graag een 
voorbeeld aan hoe de Verenigde Staten met hun vete-
ranen omgaan. In dat land is de titel van ‘veteraan’ echt 
een eretitel, waaraan diverse voordelen zijn verbonden.

De slachtoffers van terroristische aanslagen zijn 
meegesleurd in een verhaal waarmee zij niets te maken 
hebben. Dit toont aan dat een verderfelijke ideologie 
een zware impact kan hebben op het leven van gewone 
mensen. De overheid moet haar best doen om het leven 
van die slachtoffers lichter te maken. De spreekster is 
verheugd dat de regering zich wil inspannen om dit te 
doen, en ook preventief te werk zal gaan. Het is immers 
niet genoeg om slachtoffers te helpen, toekomstige ter-
roristische aanslagen moeten ook worden voorkomen. 
Uit het regeerakkoord blijkt duidelijk dat de regering de 
strijd zal aangaan tegen terreur en tegen radicalisering. 
De regering zal, onder andere, het verheerlijken van 
terroristische organisaties mogelijk strafbaar stellen.

B. Antwoorden van de minister

De minister verduidelijkt dat het statuut van veteranen 
niet enkel de Korea-strijders betreft, het statuut geldt 
voor alle betrokken militairen die minstens 365 dagen 
operationele dienst kunnen voorleggen. Dit statuut is 
het 18de statuut van nationale erkenning, deze statuten 
zijn vergelijkbaar en vertonen veel overeenkomsten op 
het vlak van het toekennen van rechten.

De idee van het statuut van veteranen werd al in de 
vorige legislatuur door voormalig minister Dedonder 
ontwikkeld. Het statuut kwam er niet omwille van een 
negatief advies van de Inspectie van Financiën omdat er 
nog geen akkoord was met de vervoersmaatschappijen 
voor gratis openbaar vervoer. Dit houdt een derving van 
inkomsten in en dit verlies was niet duidelijk berekend. 
Deze problemen worden nu opgelost.
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Des pourparlers sont en cours avec les différentes 
sociétés de transport. Le budget nécessaire est éga-
lement prévu.

Quel est le calendrier de ce statut des anciens com-
battants? Le ministre apportera les réponses nécessaires 
à l’Inspection des Finances et ce statut pourra alors être 
mis au point dans les mois à venir.

Certains intervenants font référence aux États-Unis et 
à d’autres pays où les vétérans sont traités de manière 
plus respectueuse que ce n’est le cas actuellement en 
Belgique. Le ministre évoque les aéroports des États-
Unis où des tabourets sont réservés aux comptoirs 
d’enregistrement pour les vétérans et les personnes 
handicapées. Cela pourrait certainement se faire aussi 
en Belgique. Il s’agit d’entreprises privées, mais des 
initiatives similaires devraient pouvoir être négociées. 
Le ministre souhaite donner plus d’éclat à la Journée 
des vétérans. En tout cas, cette célébration mérite que 
l’on y accorde plus d’attention.

Un problème se pose en effet avec les commissions 
civiles d’invalidité. Les membres de ces commissions 
sont déjà âgés. Une proposition de loi est prête pour 
modifier la loi afin de permettre à plus de personnes 
de siéger dans ces commissions. Ce projet fait l’objet 
d’une concertation avec le SPF Santé publique et le 
SPF Pensions. Le ministre espère obtenir un accord 
et les commissions pourront alors être élargies pour 
inclure, par exemple, les victimes d’attentats terroristes. 
Ces personnes sont plus jeunes et cela facilitera le 
fonctionnement des commissions.

Le ministre aborde la question de l’arriéré dans le 
traitement des dossiers. Il y a environ 1100 dossiers en 
attente. Ces dossiers comprennent des demandes de 
statut, des demandes initiale de pension de dédom-
magement ou encore des demandes de révision de 
dossiers pour cause d’aggravation médicale. À cela 
s’ajoutent la révision normale des dossiers après cinq 
ans et les dossiers de bénéficiaires qui introduisent des 
demandes. Il s’agit donc de différents types de dossiers.

Le ministre présente la situation pour 2024:

• dossiers d’octroi du statut de solidarité nationale: 128;

• dossiers de refus du statut de solidarité nationale: 6;

• dossiers de demande initiale d’une pension de 
dédommagement: 20;

• dossiers de révision pour cause d’aggravation: 8;

Er zijn gesprekken aan de gang met de verschillende 
vervoersmaatschappijen. Het benodigde budget wordt 
ook voorzien.

Wat is de timing voor dit statuut van veteranen? De 
minister bezorgt de Inspectie van Financiën de nodige 
antwoorden en de komende maanden kan er dan werk 
gemaakt worden van dit statuut.

Sommige sprekers verwijzen naar de VSA en andere 
landen waar veteranen op een meer respectvolle manier 
worden behandeld dan dat nu in België het geval is. De 
minister verwijst naar de luchthavens in de VSA waar 
stoelen bij de incheckbalie worden vrijgehouden voor 
veteranen en mensen met een beperking. Dit zou in 
België toch ook kunnen. Het gaat wel om privébedrijven 
maar soortgelijke initiatieven moeten toch bespreekbaar 
zijn. De minister wenst de Veteranendag meer luister 
bij te zetten. Er mag in ieder geval meer aandacht aan 
geschonken worden.

Er is inderdaad een probleem bij de burgerlijke com-
missies voor invaliditeit. De leden van deze commissies 
zijn al oud. Er ligt een wetsvoorstel klaar om de wet aan 
te passen zodat er meer mensen in die commissies 
kunnen zetelen. Daar is vandaag nog overleg over met 
de FOD Volksgezondheid en de FOD Pensioenen. De 
minister hoopt een akkoord te hebben en dan kunnen 
de commissies bijvoorbeeld uitgebreid worden met 
slachtoffers van terroristische aanslagen. Deze mensen 
zijn jonger en dat zal de werking van de commissies 
makkelijker maken.

De minister gaat in op de achterstand bij de behan-
deling van dossiers. Er zijn ongeveer 1100 lopende 
dossiers. Deze dossiers betreffen statuutaanvragen, 
dossiers initiële aanvragen herstelpensioen, aanvragen 
tot herziening van dossiers wegens medische verer-
gering, er is de standaard vijfjaarlijkse herziening van 
dossiers en er zijn de dossiers van rechthebbenden 
die aanvragen indienen. Het gaat dus om verschillende 
soorten dossiers.

De minister schetst de situatie voor 2024:

dossiers statuut nationale solidariteit: 128;

dossiers weigering statuut nationale solidariteit: 6;

dossiers initiële aanvraag herstelpensioen: 20;

dossiers herziening wegens verergering: 8;
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• dossiers de révision quinquennale: 148;

• dossiers de bénéficiaires: 6.

Il s’agit d’environ 300 dossiers traités en un an, sur 
1100 dossiers. À ce rythme, le traitement prendra encore 
au moins quatre à cinq ans. Et de nouveaux dossiers 
arrivent chaque année. Avec six collaborateurs, il est 
difficile de résorber l’arriéré.

Le ministre s’est concerté avec le chef d’état-major de 
la Défense pour examiner la possibilité de faire appel à 
du personnel militaire ou à des réservistes. Le ministre 
a également consulté le ministre des Pensions vendredi 
dernier. Le SPF Pensions a accepté d’intégrer des 
réservistes ou des militaires pour résorber le retard et 
assurer un traitement administratif rapide des dossiers. 
Lorsque des personnes plus jeunes siégeront dans les 
commissions (une fois la loi modifiée), le travail se fera 
à plusieurs niveaux et le retard pourra être résorbé au 
cours de cette législature.

M. Bacquelaine indique que la loi du 10 juillet 2022 
modifiant la loi du 15 mars 1954 relative aux pensions 
de dédommagement des victimes civiles de la guerre 
1940-1945 et de leurs ayants droit n’est pas toujours 
correctement appliquée. Le ministre examinera ce 
point, et il demande à l’intervenant de lui soumettre une 
question orale à ce sujet.

Le ministre précise que le budget relève des “Dotations 
et Subsides à la Sécurité Sociale” (page 279, pro-
gramme 24.58.4). Les commentaires se trouvent à la 
page 285 (DOC 56 0714/001).

Le fonds de garantie pour les victimes relève du SPF 
Justice. Il pourrait toutefois être examiné conjointement. 
Ce fonds de garantie tente de résoudre la problématique 
des assurances. Le ministre se renseignera à ce sujet.

C. Répliques

Mme Kathleen Depoorter (N-VA) estime qu’il est très 
positif qu’il y ait une coopération avec le service des 
Pensions pour résorber le retard dans les dossiers de 
reconnaissance.

Mme Kristien Verbelen (VB) indique que son groupe 
suivra de près les travaux relatifs au statut des vétérans.

M. Jan Bertels (Vooruit) souhaite être tenu informé des 
discussions avec l’Inspection des Finances et les entre-
prises de transport. En outre, il attend avec impatience 

dossiers vijfjaarlijkse herziening: 148;

dossiers rechthebbenden: 6.

Dit zijn ongeveer 300 dossiers die op een jaar be-
handeld zijn, op 1100 dossiers. Aan dit tempo zal de 
behandeling nog zeker vier tot vijf jaar in beslag nemen. 
En er is elk jaar een instroom aan nieuwe dossiers. De 
achterstand kan moeilijk weggewerkt worden met zes 
medewerkers.

De minister heeft met de stafchef Defensie overlegd 
om na te gaan of er militairen of reservisten bij inge-
schakeld kunnen worden. De minister had vorige vrijdag 
ook overleg met de minister van Pensioenen. De FOD 
Pensioenen is akkoord om reservisten of militairen op te 
nemen om de achterstand weg te werken om te komen 
tot een snelle administratieve afhandeling van de dos-
siers. Wanneer dan in de commissies jongere mensen 
zetelen (door de wet aan te passen), dan wordt er op 
verschillende sporen gewerkt en kan de achterstand in 
de loop van deze legislatuur weggewerkt worden.

De heer Bacquelaine stelt dat de wet van 10 juli 2022 
tot wijziging van de wet van 15 maart 1954 betreffende 
de herstelpensioenen voor de burgerlijke slachtoffers van 
de oorlog 1940-1945 en hun rechthebbenden niet altijd 
correct wordt toegepast. De minister zal zich daarover 
bevragen, de minister vraagt de spreker daarover een 
mondelinge vraag in te dienen.

De minister verduidelijkt dat het budget onder “Dotaties 
en toelagen aan de Sociale Zekerheid” (blz. 279, pro-
gramma 24.58.4) valt. De toelichting is op blz. 285 te 
lezen (DOC 56 0714/001).

Het garantiefonds voor slachtoffers valt onder de 
FOD Justitie. Dit kan wel samen bekeken worden. Dit 
garantiefonds probeert aan de verzekeringsproblematiek 
te verhelpen. De minister zal zich hierover informeren.

C. Replieken

Mevrouw Kathleen Depoorter (N-VA) vindt het zeer 
positief dat er zal worden samengewerkt met de dienst 
Pensioenen om de achterstand in de erkenningsdos-
siers weg te werken.

Mevrouw Kristien Verbelen (VB) geeft aan dat haar 
fractie de werkzaamheden rond het veteranenstatuut 
goed zal opvolgen.

De heer Jan Bertels (Vooruit) wenst op de hoogte te 
worden gehouden van de gesprekken met de Inspectie 
van Financiën en de vervoersmaatschappijen. Voorts 
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les discussions sur la modification législative annoncée 
concernant les commissions civiles.

Mme Caroline Désir (PS) s’inquiète quelque peu du 
fait que le ministre n’a pas pu fournir beaucoup d’infor-
mations sur le Fonds de garantie. Ce point figure pourtant 
dans l’accord de gouvernement.

M. Kjell Vander Elst (Open Vld) pense que la com-
munauté aéroportuaire accueillera favorablement les 
initiatives annoncées par le ministre. L’objectif de résorber 
l’arriéré des dossiers de reconnaissance des victimes 
est un autre élément très positif. L’intervenant soutiendra 
l’exposé d’orientation politique.

Le ministre déclare qu’il étudiera la question du Fonds 
de garantie. Il espère parvenir le plus rapidement pos-
sible à un accord avec les entreprises de transport sur 
les avantages accordés aux vétérans.

III. — PROPOSITIONS DE RECOMMANDATION ET 
VOTES

Mme Kristien Verbelen (VB) présente successivement 
les propositions de recommandation nos 1 à 4 rédigées 
comme suit:

1. “La commission recommande au gouvernement 
d’œuvrer en faveur d’une revalorisation plus robuste 
du statut de vétéran, en dépassant la portée purement 
symbolique pour offrir plus d’avantages sociaux que le 
simple remboursement du ticket modérateur pour les 
soins de santé ou la gratuité des transports publics.”;

2. “La commission recommande au gouvernement 
de résorber au plus vite l’arriéré des dossiers de recon-
naissance des victimes du terrorisme et d’y associer 
également des mesures concrètes.”;

3. “La commission recommande au gouvernement 
d’impliquer effectivement les victimes du terrorisme dans 
la prise de décision et de leur accorder une pleine repré-
sentation dans tous les forums et comités pertinents.”;

4. “La commission recommande au gouvernement 
de développer un réseau d’expertise spécifique afin 
d’objectiver certains critères d’évaluation lors du trai-
tement des dossiers des victimes de guerre et des 
victimes du terrorisme.”.

Les propositions de recommandation nos 1 à 4 sont 
successivement rejetées, par vote nominatif, par 13 voix 
contre 2.

kijkt hij uit naar de discussies over de aangekondigde 
wetswijziging met betrekking tot de burgerlijke commissies.

Mevrouw Caroline Désir (PS) is wat ongerust dat 
de minister niet veel informatie kan meegeven over 
het Garantiefonds. Dit item staat nochtans in het 
regeerakkoord.

De heer Kjell Vander Elst (Open Vld) vermoedt dat de 
luchthavengemeenschap de door de minister aangekon-
digde initiatieven zal verwelkomen. Het is ook een zeer 
goede zaak dat de achterstand in de erkenningsdossiers 
van slachtoffers zal worden weggewerkt. De spreker zal 
de beleidsverklaring steunen.

De minister geeft aan dat hij het thema van het 
Garantiefonds zal bestuderen. De minister hoopt zo snel 
mogelijk een akkoord over de voordelen voor veteranen 
te sluiten met de vervoersmaatschappijen.

III. — VOORSTELLEN VAN AANBEVELING EN 
STEMMINGEN

Mevrouw Kristien Verbelen (VB) dient achtereenvolgens 
de voorstellen van aanbeveling nrs. 1 tot 4 in, luidende:

1. “De commissie beveelt de regering aan om werk 
te maken van een robuustere herwaardering van het 
veteranenstatuut, die verdergaat dan symboliek en meer 
sociale voordelen oplevert dan louter terugbetaling van 
het remgeld voor gezondheidszorg of gratis openbaar 
vervoer.”;

2. “De commissie beveelt de regering aan om de ach-
terstand in de erkenningsdossiers van terrorismeslacht-
offers zo snel als mogelijk weg te werken en hier ook 
concrete maatregelen aan te koppelen.”;

3. “De commissie beveelt de regering aan om terro-
rismeslachtoffers effectief te betrekken bij de besluitvor-
ming en hun een volwaardige vertegenwoordiging toe te 
kennen in alle relevante fora en commissies.”;

4. “De commissie beveelt de regering aan om een 
specifiek expertisenetwerk te ontwikkelen om bepaalde 
evaluatiecriteria te objectiveren bij de behandeling van 
de dossiers van oorlogsslachtoffers en slachtoffers van 
terrorisme.”.

De voorstellen van aanbeveling nrs. 1 tot 4 worden 
bij naamstemming achtereenvolgens verworpen met 13 
tegen 2 stemmen.
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Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

VB: Katleen Bury, Kristien Verbelen.

Ont voté contre:

N-VA: Kathleen Depoorter, Frieda Gijbels, Darya Safai;

MR: Daniel Bacquelaine, Julie Taton;

PS: Caroline Désir, Ludivine Dedonder;

Les Engagés: Jean-François Gatelier, Carmen Ramlot;

Vooruit: Jan Bertels;

cd&v: Phaedra Van Keymolen;

Ecolo-Groen: Staf Aerts;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Se sont abstenus:

Nihil.

Mmes Kathleen Depoorter (N-VA), Carmen Ramlot (Les 
Engagés), Phaedra Van Keymolen (cd&v) et MM. Jan 
Bertels (Vooruit) et Daniel Bacquelaine (MR) présentent la 
proposition de recommandation n° 5 rédigée comme suit:

“La commission,

ayant entendu le ministre de la Défense, chargé du 
Commerce extérieur, approuve la vision politique telle 
que proposée dans l’exposé d’orientation politique et 
demande que cet exposé d’orientation politique soit 
mis en œuvre.”.

La proposition de recommandation n° 5 est adoptée, 
par vote nominatif, par 10 voix contre 4 et une abstention.

Résultat du vote nominatif

Ont voté pour:

N-VA: Kathleen Depoorter, Frieda Gijbels, Darya Safai;

MR: Daniel Bacquelaine, Julie Taton;

Les Engagés: Jean-François Gatelier, Carmen Ramlot;

Vooruit: Jan Bertels;

Het resultaat van de naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

VB: Katleen Bury, Kristien Verbelen.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Kathleen Depoorter, Frieda Gijbels, Darya Safai;

MR: Daniel Bacquelaine, Julie Taton;

PS: Caroline Désir, Ludivine Dedonder;

Les Engagés: Jean-François Gatelier, Carmen Ramlot;

Vooruit: Jan Bertels;

cd&v: Phaedra Van Keymolen;

Ecolo-Groen: Staf Aerts;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Hebben zich onthouden:

Nihil.

De dames Kathleen Depoorter (N-VA), Carmen Ramlot 
(Les Engagés), Phaedra Van Keymolen (cd&v) en de 
heren Jan Bertels (Vooruit) en Daniel Bacquelaine (MR) 
dienen het voorstel van aanbeveling nr. 5 in, luidende:

“De commissie,

gehoord de minister van Defensie, belast met 
Buitenlandse Handel, gaat akkoord met de beleidsvi-
sie zoals voorgesteld in de beleidsverklaring en vraagt 
deze beleidsverklaring uit te voeren.”.

Het voorstel van aanbeveling nr. 5 wordt bij naam-
stemming aangenomen met 10 tegen 4 stemmen en 
één onthouding.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

N-VA: Kathleen Depoorter, Frieda Gijbels, Darya Safai;

MR: Daniel Bacquelaine, Julie Taton;

Les Engagés: Jean-François Gatelier, Carmen Ramlot;

Vooruit: Jan Bertels;
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cd&v: Phaedra Van Keymolen;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Ont voté contre:

VB: Katleen Bury, Kristien Verbelen;

PS: Caroline Désir, Ludivine Dedonder.

S’est abstenu:

Ecolo-Groen: Staf Aerts.

Le rapporteur, La présidente,

Jan Bertels Ludivine Dedonder

ANNEXE: RECOMMANDATION ADOPTÉE

“La commission,

ayant entendu le ministre de la Défense, chargé du 
Commerce extérieur, approuve la vision politique telle 
que proposée dans l’exposé d’orientation politique et 
demande que cet exposé d’orientation politique soit 
mis en œuvre.”.

cd&v: Phaedra Van Keymolen;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Hebben tegengestemd:

VB: Katleen Bury, Kristien Verbelen;

PS: Caroline Désir, Ludivine Dedonder.

Heeft zich onthouden:

Ecolo-Groen: Staf Aerts.

De rapporteur, De voorzitster,

Jan Bertels Ludivine Dedonder

BIJLAGE: AANGENOMEN AANBEVELING

“De commissie,

gehoord de minister van Defensie, belast met 
Buitenlandse Handel, gaat akkoord met de beleidsvi-
sie zoals voorgesteld in de beleidsverklaring en vraagt 
deze beleidsverklaring uit te voeren.”.
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